
2012年梧州市
科学研究与技术开发计划课题申报指南
2012年是梧州市推进富民强梧科技发展三年计划的关键之年，全市科技工作要按照市委、市政府的工作部署，牢牢把握科学发展这个主题和加快转变经济发展方式这条主线，积极实施“科教兴梧”战略，大力培育科技创新主体，完善科技创新服务体系，加强科技创新人才培养，优化科技创新环境，全面提升综合竞争力，为此提出2012年度科学研究与技术开发计划重点专项课题申报指南。
一、总体思路

以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,按照中央、全区、全市经济工作会议精神以及市委、市政府的工作部署,紧紧围绕建设“两城市一基地”的战略目标，以科学发展为主题，以加快转变经济增长方式为主线，稳中求进,好中求快,积极推进富民强梧新跨越和“创新梧州”建设。大力培育创新主体，加快创新体系建设，加强人才培养,增强自主创新能力。在加快经济发展方式转变和产业结构调整、培育战略性新兴产业、推进科技兴县（市）等各项工作中，进一步提高科技对我市经济社会发展的支撑和引领能力，以科技经济社会发展的优异成绩迎接党的十八大胜利召开。

二、编制原则

1、强化自主创新，培育发明专利。以产品创新为核心，以关键技术和共性技术攻关为重点，突出抓好重点产业的技术提升，重点体现出人才、出成果、出专利，对能形成专利尤其是发明专利产出的项目予以重点支持。
2、突出支撑产业发展。以培育壮大产业集群为目标，有步骤地实施“十二五”梧州市科技发展规划和“富民强梧”科技发展三年计划提出的重点专项，推进产业结构优化升级和产业快速发展。
3、突出重点、兼顾一般。体现“有所为，有所不为”，集中力量，支持一批重大科技项目，同时根据我市经济发展需求,统筹兼顾面上研发潜力大,对产业发展带动能力强的项目。同时兼顾面上科研布局。
4．强化资源整合。引导创新要素向企业集聚，对与高等院校、科研院所合作开发的项目予以重点支持。

三、课题申报内容及要求

本年度课题选题立项根据本级科学研究与技术开发计划的要求，围绕全市经济社会发展的任务,重点实施六个科技专项。

(一)重点产业关键技术攻关专项 

实施要求：继续把发展产业作为经济工作的重中之重。按照“雁行阵势”发展支柱产业和特色产业的产业布局，优先发展再生资源、不锈钢、电子信息产业，着力发展陶瓷、医药、食品产业，加快林产林化、化工、钛白和机械船舶等产业发展，加快形成一批产值超千亿元、百亿元的产业集群。本专项结合梧州市“十二五”重点培育和壮大的12个重点产业科技工作，突出抓好市场需求大、产品技术含量、附加值较高的新产品开发，加强先进设计、制造技术和信息化技术集成应用，实施专利战略和标准战略，提升整体产业技术水平。
项目1 重点产业关键技术攻关

实施内容:开展以铜、铝、铅、锌、钛等为主的有色金属再生资源加工和精深加工产业技术攻关,以不锈钢产业和陶瓷产业的节能降耗以及不锈钢制品、高档建筑陶瓷产品的技术开发;加快电子信息产业集聚和技术引进、消化、吸收；加快以医药新产品创制，包括中成药、医药保健品研制开发、特色中药材规范化种植为主的医药产业技术攻关，以金红石型钛白粉等高档产品、氯碱平衡产品、高档日用化工产品为主的化工产业技术攻关，以新型船舶及海洋工程机械、通用机械、装备(配套)制造、汽车配套产品等为主的机械产业技术攻关；加快发展食品、生物等产业技术，重点突破核心技术和关键领域。

课题方向1 大力推进有色金属产业技术发展，结合我市再生有色金属产业的兴起，重点在铜、铝、锌、铅、镍、铟以及不锈钢等金属材料的冶炼和精深加工技术方面，提高冶炼水平和综合回收水平，开拓新的应用领域，开发新的产品。
课题方向2继续实施中药现代化工程，加快医药新产品创制与产业化。一是开展优势中药二次开发，提高中药产品疗效和质量；二是结合中药材规范化种植要求，培育优质种源，促进中药材规范化种植基地建设；三是开展特色方药筛选及现代中药新药开发。
课题方向3结合西江流域林产化工星火技术产业带、广西林产化工产业基地以及广西松脂产业技术联盟建设，引导企业兼并、重组和联合开发松脂深加工技术、新产品，开发玉桂油深加工技术，开展林产林化技术集成创新。以精细化工技术攻关为基础，重点研究开发钛白粉工业、日用化工工业新产品。
课题方向4开展新型食品品种技术攻关和开发，重点开展以本地农副产品为原料的深精加工技术研究，应用现代提取技术提高有效成分的提取率、纯度和质量，开发功能食品添加剂等功能性食品，支持以木薯淀粉为原料的的高附加值产品的研究与开发。
课题方向5开展以先进专用船舶、 船舶机械、海洋工程机械、港口机械、起重机械、水电设备、矿山机械、锻压设备、锅炉、汽车配套产品等为重点的机电产品关键技术攻关，以机电一体化为方向，以数字化、智能化设计、生产为手段，重点在装备制造业、造船业、通用机械工业等产业领域，开发一批具有国际、国内先进水平的产品。
项目2 特色优势产业技术开发

实施内容：特色产业源于地方资源与历史成因，具有梧州特色和比较优势和较完整的产业链条，易于整体技术开发。本专项重点对六堡茶、人工宝石等特色产业，在发展过程中的薄弱环节开展技术开发，通过多级联动，滚动支持，壮大地方特色产业。
课题方向1 开展六堡有机茶生产加工规程研究和实施，推动我市六堡茶产业标准化生产；围绕六堡茶生产过程中的关键环节，开展适制六堡茶的优良茶树品种引进选育和标准化六堡茶园示范，以及六堡茶生产过程自动化和质量控制技术研究等。
课题方向2  开展多种人工宝石再加工产品开发，延长我市人工宝石加工产业链，增加人工宝石产业附加值；研究开发人工宝石加工自动化、数控化装备，提高人工宝石加工生产效率和质量。
课题方向3  促进旅游与科技、文化融合，利用科技手段开发我市旅游资源和特色旅游产品。开展旅游资源关键技术开发和特色旅游产品开发。
本专项课题申报要求：

（1）新产品开发和产业化项目由企业或企业牵头申报；
（2）鼓励各企事业单位与区内高校、院所合作研究开发；
（3）技术、产品开发类课题，要求在课题实施期间申报发明专利一项以上；
（4）本专项课题实施年限不超过2年。
(二)战略性新兴产业培育专项

实施要求：战略性新兴产业是引导未来经济社会发展的重要力量，根据我市产业发展和技术、资源基础情况，结合国家、自治区有关战略性新兴产业发展要求，将新医药、环保节能、新能源、新材料以及先进制造业等作为我市战略性新兴产业，开展关键技术研究开发。
课题方向1 开展以中医药养生为主的新医药产业产品开发及技术标准研究，现代生物技术的应用而发展的新型的健康医药品、保健品等。
课题方向2  重点开展有色金属深加工为特色的新材料研制开发及技术标准研究，以清洁能源、可再生能源为主的新能源产业新产品开发及技术标准研究等。

课题方向3 支持新一代信息技术、电子元器件、节能环保、高端装备制造等产业技术和产品研制开发等。
本专项课题申报要求：

（1）产品开发类课题，由企业或企业牵头申报；

（2）共性技术攻关与应用课题，鼓励科研单位联合企业申报；

（3）技术、产品开发类课题，要求在课题实施期间申报发明专利一项以上；
（4）本专项课题实施年限不超过2年。
(三)高新技术产业化专项

实施要求：推进高新技术产业化，是促进产业升级，培育新兴产业，推动产业结构调整，提高产业核心竞争力的重要举措。本专项从高新技术产业化创新体系建设与高新技术产品产业化示范两方面着手，推进我市高新技术产业化。

项目1 梧州高新技术产业开发区创新体系建设

实施内容：在梧州工业园区基础上，设立自治区级高新技术产业开发区，建立和完善梧州高新技术产业园区创新体系。
课题方向 建立和完善梧州高新技术产业园区创新体系，建设高新技术创业服务中心；完善“梧州产业转移技术创新平台（科技创业园等）”， 引导和支持创新要素向企业集聚，促进科技成果向现实生产力转化,为本区承接产业转移提供技术支撑。
项目2 高新技术产品产业化技术开发
实施内容：根据我市产业结构和布局，通过实施高新技术产品产业化，培育高新技术企业。

课题方向：围绕产品技术升级和培育高新技术企业，重点开展以机械、医药、林产林化、电子信息、化工等高新技术产品开展技术研发和技术转化。
本专项课题申报要求：

（1）创新平台建设课题，由梧州工业园区和科技部门组织协调有关建设单位联合申报；

（2）产品开发类课题，由企业牵头申报，要求在课题实施期间申报发明专利一项以上；
（3）本专项课题实施年限不超过2年。
(四)农业产业化科技支撑专项 

实施要求：建设“西江经济带梧州特色农业示范区”，做大做强做优我市农业特色产业，加快现代农业发展的要求，实施梧州市农业产业化“118”工程，推进科技创新，强化科技支撑和科技强农战略。围绕农业重点产业发展，开展科技攻关，推进产业升级。突出培育壮大特色优势种植业，努力形成规模化、标准化的特色优势农业产业带。优先发展特色养殖业，推进规模化养殖，大幅提高养殖业比重。保持和提升林业的传统优势，扩大林产林化工业原料林和林下经济规模。加强农产品加工核心技术研究，积极发展农副产品深加工，延伸产业链，提高农产品的附加值。
项目1 重点农业产业化技术开发
实施内容：围绕“十二五”期间，我市着力打造农产品及其加工产品总产值超200亿元、100亿元、超10亿元的农业产业，初步形成产业链比较完整、竞争力强、综合效益高的现代农业产业体系的目标，通过有计划连续滚动地开展科技攻关，推进产业升级和壮大。

课题方向1  以林板、林浆纸、林脂一体化为主的林产林化产业的原料林基地技术集成与林产品深加工技术开发。开展马尾松定向培育及高产脂新品种高效栽培技术集成示范，进行马尾松定向培育技术体系研究，马尾松高产脂、大径材(板材、建筑材)林培育速生丰产配套技术，以及马尾松纯林、混交林培育技术研究。利用无性系和优良家系，在松脂主产区进行密度、施肥等速生丰产培育技术集成应用，建立试验示范林。开展高产优质多抗桉树新品种选育，选育高产优质多抗的桉树优良无性系，并进行品种对比和区域适应性试验。开展大叶栎优良品种选育与速生丰产配套技术研究，建立试验示范林。

课题方向2  主要林产品深加工产品技术开发。开展具有防水防潮、低甲醛、物理性能好的人造纤维板产品的研究开发，开展浆纸加工废水低排放和无害排放技术研究，加快松脂深加工和再加工等高附加值技术产品开发与产业化。

课题方向3  畜禽规模化健康养殖集成技术与加工技术开发。开展特色养殖业规模化生产技术集成与应用，畜禽优良品种快速繁育技术、规模化健康养殖技术的研究开发，重点研发和推广瘦肉型猪优良品种的快速繁育技术和疫病诊治新技术、规模化健康养殖技术，三黄鸡的良种选育和繁育技术，大力推广数控养蜂等技术。
课题方向4  粮食作物高产高效栽培技术集成与示范。开展优质高产水稻优良品种选育和配套种植等技术集成应用，研究超高产栽培、配方施肥、病虫害无害化控制等关键技术集成，以优良新品种为核心，开展技术集成应用示范。开发适用于农村防虫霉鼠害和保温隔热的储粮技术，减少储粮损失。

项目2 农业产业化科技示范与成果转化

实施内容：加强主要农业品种选育与加工关键技术的研究开发，推广先进的现代农业生产技术和加工技术、经营技术，提高我市农业生产的综合效益。加快水稻、六堡茶、砂糖桔、中草药、木薯、蚕桑、玉桂八角、软枝油茶，以及生猪、三黄鸡、养兔、网箱养鱼、养蜂等优势特色农业产业的技术集成与应用。
课题方向1  优势特色种植业产业发展技术集成与应用。开展特色水果、中草药、六堡茶、蚕桑、木薯、软枝油茶等主要农、林产品优良品种选育和配套种植等技术集成应用；研究开发和推广主要农、林作物优质、高产、高效生产关键技术以及农作物重大病虫害防控技术，引进应用果蔬作物的有机健康栽培技术,推进中草药、六堡茶良种繁育和标准化示范基地、标准化茶园建设。

课题方向2  特色名贵水产繁育技术开发。开展西江名贵水产鱼类的养殖和增殖技术以及出口商品鱼规模化健康养殖关键技术集成应用；开展畜禽水产疫病快速监测与诊治新技术研究开发，重点研究开发和推广应用禽畜重大疾病防控技术和规模饲养技术，鱼类养殖病害防治技术，为推进禽畜规模养殖和大面积网箱养鱼提供技术保证。
课题方向3  特色农产品的深加工增值技术研究。重点开展玉桂、八角、桑蚕丝、木薯等农副产品的深加工技术研究，开发高附加值产品。

项目3 科技富民强县行动
实施内容：结合建立工业化与农业产业化良性互动机制，以及科技富民强县专项行动计划，充分利用本市特色优势资源，发展和壮大我市特色产业。按照带动财政增收和农民致富的要求，选择若干个具备条件的县（市、区）围绕县域经济社会发展对科技的需求，以县域为主，围绕区域性特色资源，重点抓好1个产业，通过实施一把手科技工程，联合科研院所、高等院校，开展县域特色产业培育和科技创新工作，并创造条件申报自治区和国家专项，推动县域特色产业发展，促进富民强县目标的实现。

课题方向：开展资源性产品的综合开发利用，培育和壮大特色产业。重点开展三黄鸡、松香、蚕桑等资源的深加工和高值化生产，围绕促进特色产业发展的关键共性技术，联合企业、高校、科研院所合作攻关。

本专项课题申报要求：

（1）产品加工和产业化开发项目由企业或企业牵头申报；优先支持能产生发明专利的项目。
（2）优先支持农业技术研究和推广单位与农业技术示范基地（场）合作项目；

（3）科技富民强县项目由县（市、区）科技部门牵头，联合农业产业化龙头企业等共同申报；

（4）本专项课题实施年限不超过2年。

(五)科技产业化环境建设专项

实施要求：本专项以科技能力建设为主要内容，从加强政策环境建设、增强技术服务和交流，提高科技信息服务水平，促进科技型中小企业的发展，大力发展科技中介服务机构，营造有利于科技成果转化和科技产业化发展的良好环境。

实施内容：加快建立以企业为主体、以市场为导向、产学研相结合的技术创新体系，增强企业竞争力。完善公共科技服务体系，加快建设西江经济带梧州科技信息服务中心，进一步完善和提高服务能力;在深化和拓展科技特派员工作机制基础上，推进以科技特派员为主体的农业优势产业基地建设和农业科技企业的创建;继续支持科研机构深化改革，提高科技服务经济建设的能力。

课题方向1：完善科技企业孵化园、农业科技与科技特派员企业孵化器对初创科技型企业的服务功能，以及产学研相结合的产业发展服务能力。扩大梧州市大型仪器设备协作共用网的纵向、横向协作能力，提高大型仪器设备的使用效率和服务企业的能力；
课题方向2： 鼓励科技服务业单位开办多种形式的电子商务及创新服务网。

课题方向3 支持科研机构深化改革，提高科技服务经济建设的能力。加快建立完善西江经济带梧州科技信息服务平台，扩大科技文献共享与服务平台服务范围和功能，加强科技培训、成果转化等科技服务能力。

课题方向4继续支持科技特派员创建优势农产品生产、加工、供应基地和企业,支持科技特派员企业扩大经营规模，提高产品质量，创建农业品牌,支持科技特派员依托龙头企业、农村党支部、农村经济能人，牵头领办以农民为主体、体现农民利益的农民合作经济组织; 
本专项课题申报要求：

（1）孵化器建设课题，由科技创业服务机构申报，并具有相应的孵化场地和孵化资金配套；

（2）科技服务类项目，由本市相关事业单位和在工商部门注册，并开展1年以上相应服务业务的科技服务类企业申报。
（3）大型仪器设备协作共用网课题采取定向申报方法；

（4）科技特派员能力建设课题由梧州市科技特派员试点工作领导小组办公室牵头组织实施；

（5）其它课题由市编委等部门批准的独立核算科研机构申报；

（6）本专项课题实施年限不超过2年。
（六）科技惠民专项

实施要求：民生科技惠及社会各领域，本专项实施重点以加强人口与健康、资源合理利用、环境污染治理等方面的科技创新，以及科学普及工作。重点开展研究预防和早期诊断技术，提高疾病的诊断、预防能力，控制人口出生数量，提高出生人口质量。推广应用先进环境保护技术、节能减排技术、循环生产技术。实施科普惠民工程，推进科普进社区、进村进户。
项目1 区域卫生安全与健康关键技术和计划生育技术研究
实施内容：以积极防范、加强技术集成为指导，重点建立重大疾病有效防治技术体系，提高对重大疾病、老年儿童常见病和多发病的中西医诊断和防治技术。加强对重大突发性疾病疫情的预防、治疗技术研究与集成应用，建立突发性公共卫生事件技术支撑体系。结合计划生育工作，开展优生优育和提高出生人口素质的医疗卫生技术。
课题方向1：重点开展中医药诊治疑难疾病优势病种的规范化技术研究, 开发中医药（包括少数民族医药和非药物疗法）、中西医结合防治急慢性传染病、非传染性常见病、多发病、疑难病（如肿瘤、心脑血管病、糖尿病、老年性疾病、精神性疾病及心理障碍等）等特色医疗技术；

课题方向2：开展重大地方多发病早期发现、诊断与干预技术研究；监测肝癌、鼻咽癌等本地重大疾病发展的趋势和动态变化，确立发病的生物因素、环境因素和生活方式，建立预测的方法和指标。

课题方向3：开展老年常见病的治疗模式、规范和康复方案研究, 对已有的心脑血管病、糖尿病、骨质疏松、老年性痴呆等疾病的防治康复研究成果，从技术和经济角度进行评估验证；

课题方向4：结合计划生育工作，开展提高出生人口素质关键技术研究开发, 研究新生儿脑瘫、先天性心脏病、神经管畸形等出生缺陷疾病控制的对策和方法，产前诊断技术和遗传疾病预测技术，残疾儿童的治疗和康复技术等研究；

课题方向5：开展社区卫生保健和健康促进关键技术研究与试点，以及科普进社区等示范基地建设。
课题方向6：防治艾滋病科学研究与技术推广工程。本年重点开展艾滋病特征性流行规律研究，通过对本市艾滋病宏观流行性病学、地理流行病学与分子流行病学研究，包括艾滋病病毒流行毒株变异、重组进化以及艾滋病病毒新发感染监测方法、耐药性监测，掌握本市艾滋病特有的流行规律。推广适宜我市市情的艾滋病防治科技成果（技术或产品）。
项目2 节能与循环生产技术转化示范

实施内容：推广和应用节能先进技术，发展循环经济，推进资源节约型、环境友好型社会建设。根据本市实际，有步骤地选择若干个节能减排与循环生产的共性关键技术，开展相关技术的应用示范。
课题方向：支持利用本地优势特色资源的企业针对综合利用开展技术攻关，重点耗能耗材企业的节能降耗技术开发和循环生产技术开发的课题。

课题申报要求：

（1）鼓励各医疗卫生单位与国内、区内医疗研究机构、医学院校共同申报课题；
（2）医疗卫生课题实施年限一般不超过3年，其它课题实施年限不超过2年；
（3）申报节能减排和循环生产技术应用示范课题要有明确的治理和改进目标、具体内容和实施方案。
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